



## В Москве прошло заседание круглого стола по проблемам домашнего насилия

[gallery start=1 end=6]

20 декабря в гостиничном комплексе «Даниловский» прошел круглый стол по проблеме домашнего насилия; мероприятие было организовано Отделом внешних церковных связей Московского Патриархата. В обсуждении приняли участие представители государственных, российских и международных общественных организаций, священнослужители Русской Православной Церкви из различных епархий России, Украины, Молдовы, Беларуси, а также представители Армянской Апостольской Церкви и иудейской религиозной общины.

«Семья призвана быть хранительницей нравственных традиций и ценностей, а отношения между ее членами должны строиться на любви, взаимном уважении и поддержке. Поэтому Церковь не может не волновать проблема домашнего насилия, которая является одним из признаков глубочайшего духовно-нравственного кризиса в обществе», - сказал, открывая встречу, модератор круглого стола, секретарь ОВЦС по делам дальнего зарубежья протоиерей Сергей Звонарёв. Он огласил **обращение митрополита Волоколамского Илариона**, председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата, к участникам круглого стола.

Уполномоченный при Президенте по правам ребенка Павел Астахов в своем выступлении отметил, что Конституция Российской Федерации защищает семьи, право частной жизни, однако долгие годы в проблемы семей никто не пытался вникнуть, и в результате институт семьи стал разрушаться. Он привел неутешительную статистику: в среднем по России 65% браков распадаются, а в некоторых регионах этот показатель доходит до 80%. В детских домах 80% детей - это «социальные сироты», то есть сироты при живых родителях. В 2010 году от насилия в семьях пострадало 100 227 детей. 1684 ребенка были убиты, 3161 – искалечены, 2386 детям был причинен тяжкий вред. Зачастую преступления против несовершеннолетних совершают близкие им люди: матери, отцы, отчимы, друзья семьи. «Для спасения и поддержки семьи государство, общество и Церковь должны объединить усилия», - отметил Павел Астахов; он также выступил с предложением принять Концепции семейной политики и духовно-нравственного развития.

Руководитель отдела по обеспечению деятельности Уполномоченного при Президенте России по правам ребенка Ольга Пристанская в своем докладе также привела тревожные цифры. Она отметила, что в 2010 году со стороны родителей совершено 3790 преступлений насильственного характера в отношении детей. В 2010 году почти в пяти тысячах семей зафиксированы нарушения,

по которым предусмотрена ответственность по статье 156 УК РФ (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего); также зафиксировано 165 тысяч неблагополучных семей, а 45 тысяч родителей были поставлены на учет в органах внутренних дел.

Ректор Института христианской психологии священник Андрей Лоргус в своем выступлении отметил: «Священнослужитель призван остановить саму мысль о преступлении, ибо не только поступок, но сама мысль о насилии является грехом. Наша любовь к традиции не должна освящать негативные явления прошлого, в частности, проявления насилия в России в средние века, которые нашли свое отражение в т.ч. в «Домострое», и возводить их в разряд нравственных ценностей XXI века. Задача священника заключается в том, чтобы вернуть человека к пониманию его достоинства как образа и подобия Божия».

Оживленную дискуссию вызвало выступление заместителя президента Гильдии российских адвокатов, проректора Российской академии адвокатуры и нотариата Александра Мякенького, который в своем докладе говорил о правовой ответственности за насилие. «Внутри внешне благополучной семьи могут твориться страшные вещи, которые обычно вскрываются во время судебных процессов. Объектами насилия, как правило, становятся физически слабые члены семьи – женщины и дети. Бывает так, что женщина, боясь огласки, даже решается на тяжелейший грех – самоубийство. А иногда жертва, доведенная до аффективного состояния, может самостоятельно лишить жизни своего обидчика, – сказал Александр Мякенький. – Избежать преступления можно, если у человека есть возможность сходить в церковь и доверить свои проблемы священнику».

Президент Национального фонда защиты детей от жестокого обращения Марина Егорова остановилась на вопросе предупреждения насилия в семье и необходимости профилактической работы как с жертвами жестокого обращения, так и с обидчиками.

Татьяна Троицкая, директор Центра социальной помощи семье и детям «Хамовники», отметила, что в основе жестокого обращения с детьми во многих случаях лежит педагогическая неграмотность родителей, непонимание нередко разрушительного влияния поступков взрослых на последующую жизнь ребенка, пренебрежение его нуждами. Возглавляемый Татьяной Троицкой центр имеет большой опыт социального патронажа семей, находящихся в трудной жизненной ситуации, организация оказывает помощь родителям в трудоустройстве, избавлении от зависимостей, организует «родительские школы» для молодых мам и пап, «школы приемных родителей».

Опытом работы с жертвами насильственных действий поделилась Марина Пискалова-Паркер, директор Национального центра по предотвращению насилия «Анна». По данным центра, около

40% всех тяжких преступлений в России происходят в кругу семьи, ежегодно свыше 10 000 женщин погибает от рук своих мужей или партнеров. В 1993 году центр «Анна» открыл первый в России "телефон доверия" для женщин, пострадавших от насилия в семье. До 2011 года по нему за психологической и юридической помощью обратилось более 29 тысяч женщин. Сегодня жертвы домашнего насилия могут позвонить на всероссийский бесплатный "телефон доверия" центра «Анна» (+8 800 7000 600).

Международный женский еврейский проект «Кешер» уже в течение нескольких лет ведет работу по проблематике домашнего насилия в различных регионах. Марина Константинова рассказала об опыте работы проекта с женщинами, с религиозными общинами и священнослужителями. Она представила изданные ее организацией пособия по предотвращению домашнего насилия, специально разработанные для раввинов.

Ольга Ременец, координатор программы Представительства Детского Фонда ООН (ЮНИСЕФ) в Российской Федерации, остановилась на проблемах семей, в которых живут дети-инвалиды, упомянув о проблемах насилия в таких семьях. «Очень нужны "Службы передышки" для родителей, воспитывающих детей-инвалидов. Семьи с такими детьми нуждаются в поддержке, в том числе со стороны религиозных общин», - уверена она.

Программный координатор Фонда ООН в области народонаселения (ЮНФПА) Александр Мордовин рассказал об исследованиях по проблеме домашнего насилия в Российской Федерации, проводившихся при поддержке фонда. «Каждые полчаса в России погибает женщина в результате домашнего насилия. 50% жертв не обращаются в органы внутренних дел, а домашнее насилие часто воспринимается как частная проблема, которая не должна попадать в сферу общественного внимания», - отметил Александр Мордовин.

Представительница Армянского межцерковного благотворительного круглого стола Рубина Деврикан рассказала о действующей в Армянской Апостольской Церкви программе противодействия гендерному насилию в семьях и повышения информированности священнослужителей об этой проблеме. В рамках программы были разработаны руководства для священников, проведены для них обучающие семинары по проблеме насилия в семье. В настоящее время священнослужители Армянской Апостольской Церкви проводят в школах занятия с детьми и их родителями по данной теме, в храмах беседуют с молодыми парами, оказывают пастырскую помощь пострадавшим от насилия в семье.

Обсуждение темы преодоления домашнего насилия было продолжено на тренинге для священнослужителей и церковных социальных работников, который проходил в Отделе внешних церковных связей Московского Патриархата 20-22 декабря; он был организован в сотрудничестве

с Национальным фондом защиты детей от жестокого обращения. Участники тренинга – представители различных епархий Русской Православной Церкви из России, Украины, Беларуси, Молдовы, а также из Армянской Апостольской Церкви - рассмотрели особенности профилактики домашнего насилия, которая может осуществляться силами священнослужителей и церковных социальных работников. Среди рассмотренных вопросов - природа возникновения насилия, особенности психологии отношений в семьях, где случается насилие, границы частной жизни семьи, коммуникация с обидчиком и пострадавшим от домашнего насилия, возможности применения полученных на тренинге знаний в практической работе.

*Служба коммуникации ОБЦС*

[gallery start=7]

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/54719/>